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关于开展2017年度工作总结考核及评比工作的通知
站属各党支部、各单位：
2017年即将结束，为及时总结成绩，部署明年工作，现将开展2017年度工作总结、考核及评比等工作安排如下：
        一、关于年度总结
各类工作总结按相关部门的要求上报。总结材料要实事求是，言简意赅，充分用数据说话。
二、关于年度考核
考核主要依据站有关文件精神及相关具体考核细则，结合日常考核及测评进行。考核对象为全站各党支部、各单位。
（一）双文明考核
各党支部要按照站2017年度文明创建考核要求，结合党支部工作目标考核标准逐一对照检查、自评，并形成自评材料。具体考核工作由党办负责，考核结果于2018年1月25日前报党委会审定。
（二）业务科室考核
考评组组长：官煜                  
成员：柴义伦、黄多成、江冬生、魏坤
（三）市监测站考核
考评组组长：王龙平
成员：蒋金柱、张成龙、杨东藩、谈正
（四）职能科室考核
考评组组长：程勇                  
成员：刘家权、诸立浩、雷柱平、吴兴付
自文件下发后，各考评组按照考核要求开展考核工作。安全综治、双文明考核结果分别由安保科、党办提前报各考评组。各考评组于考核工作结束后，及时将考核结果汇总，于1月25日前报站办公会议审定。
职工考核工作由人事科组织。各科室按要求组织好职工年度考核工作，考核结果以科室为单位统一报人事科。中层及以上干部同时提交年度述职述德述廉报告,一式三份于2018年1月25日前分别报党办、纪委、工会。
1. 关于评比工作
（1） 站先进集体、个人推荐评选。
先进集体、个人评选工作按照自行申报与考核结果相结合、集体讨论决定的原则。先进集体自业务科室和市监测站中产生，比例控制在20%之内；先进个人推荐比例控制在全体职工的 3%之内（不含先进集体的科室负责人所占名额），业务科室、市监测站、机关职能科室先进个人分配比例为2：2：1，工会牵头初评，经站长办公会议研究后，报党委会议审定。
申报推荐年度先进集体、先进个人需符合以下条件：
先进集体评选推荐条件。认真学习贯彻执行党的路线、方针、政策和上级决策，落实站各项工作部署，科室团结，办事高效，创造性地开展各项工作，模范带头作用好，全面完成本科室所承担的各项工作；科室内部各项管理规范，凝聚力强、风气正、业务水平高。全年无违法违纪现象和安全生产事故。
先进个人评选推荐条件。热爱本职，具有良好的团队协作和奉献精神，维护集体荣誉；熟悉本职业务，圆满完成本职工作，在总站各项工作发展方面贡献突出；严格遵守站各项规章制度。申报先进个人需为实习期满且工作两年以上正式职工。
推荐申报先进集体、个人申报登记表连同推荐情况报告，于2018年1月25日前报人事科。
 (二)“一先两优”评选推荐
各支部要认真开好支部组织生活会，党员要对一年来的思想、学习、工作成绩进行总结回顾。党员之间要开展批评与自我批评，肯定成绩，找出差距。
先进党支部的推荐评选在支部对年度工作进行自查和自行申报基础上，以落实党支部工作目标考核结果为主要依据确定。优秀党务工作者从专兼职党务人员中产生，被评选为先进支部的支部书记为当年度优秀党务工作者。优秀共产党员参评人选须为在单位工作满三年的在职正式党员，推荐比例控制在本支部党员总数的10%以内。推荐上报的各类先进，经站党委研究审定。各支部推荐情况报告会同申报登记表一并于2018年1月25日前报党办。
申报推荐先进党支部、优秀共产党员及优秀党务工作需符合以下条件：
先进党支部评选条件：扎实开展创先争优活动，全面完成各项党建工作任务，支部所覆盖科室较好的完成年度工作任务，文明创建等工作方面表现突出。党员教育管理扎实有效，党员先锋模范作用较好发挥。
优秀共产党员评选条件：自觉加强党性修养，先锋模范作用发挥好在本职岗位上做出显著成绩。优秀党务工作者除具备优秀共产党员条件外，应热爱党建工作，从事党建工作2年以上，能够切实履行工作职责，创造性的开展党建工作。
（三）文明单位、文明家庭、文明职工推荐评选。
文明单位的申报由科室自荐；文明职工、文明家庭的评选，由本人自荐，经过支部研究同意，由党办组织审核后报党委审批。
文明单位、文明家庭、文明职工的评选依据《总站文明单位、文明家庭、文明职工创建及管理办法》开展。凡被计划生育、安全生产、综合治理等一票否决的，不得评为文明单位、文明职工和文明家庭。
（4） 优秀地质人才、优秀项目负责人评选
评选工作按照自行申报、科室推荐、集体讨论决定的原则。具
体工作由总工办负责。
1，优秀地质人才。评选对象为技术人员，推荐名额3—5人。
申报推荐年度优秀地质人才需符合以下条件：
（1）具有良好的技术业务素质，有较高的业务水平，有奉献精神。（2）能创新性地开展工作，及时掌握、应用新技术新方法。（3）恪守职业道德，热爱本职工作，爱岗敬业。（4）严格遵守站各项规章制度和劳动纪律，具有优良的工作作风。
2，优秀项目负责人。评选对象为总站承担地质项目负责人、推荐名额2—3。
申报推荐年度优秀项目负责人需符合以下条件：
（1）业务水平高、组织能力强。（2）所负责项目按时结题（完成资料汇交），成果优秀。（3）认真学习新技术新方法，项目组凝聚力强，项目组成员业务能力得到锻炼提高、发表专题论文。（4）认真按预算要求支出项目各项费用。
推荐优秀项目负责人、优秀地质技术人才申报登记表连同推荐情况报告，于2018年1月25日前报总工办。
先进推荐工作要实事求是，坚持客观公正的原则，把作出实绩、表现突出、职工公认的集体、个人推荐出来，充分体现先进性和代表性、评选要公正、公平、公开，宁缺勿滥，真正达到通过评比，鼓励先进，鞭策后进，推动工作目的。
四、有关要求
1，各考评组要认真研究考核工作具体办法细则，做好考核工作的前期准备工作。
2，各科室要认真传达落实好文件精神，按程序要求开展工作。上报材料须准确、真实，由科室第一负责人签字确认。
3，各类考核原则上不到站部以外各基层单位，由被考核部门来站部集中考核，考核日程由考评组在规定时间内自行安排。
考核所需各类表格将挂总站网页通知栏中，请自行下载。















中共安徽省地质环境监测总站     安徽省地质环境监测总站
委员会                 
  2018年1月2日



	安徽省地质环境监测总站办公室             2018年1月2日


共印55份
